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جهان نما

جنبش حماس در بیانیه‌ای خواستار تشدید مقاومت 
در کرانه باختری در مقابل اقدامات شهرک‌نشینان 
صهیونیست علیه اهالی این منطقه شد. جنبش حماس 
در این باره تاکید کرد: تشدید حملات انجام شده توسط 
شبه‌نظامیان شهرک‌نشین علیه مردم ما در روستاها 
و شهرک‌های کرانه باختری و حملات وحشیانه به 
شهروندان، خانه‌ها و املاک آنها که تحت نظارت مستقیم 

کابینه شهرک‌نشینان فاشیست صورت می‌گیرد، جنایات 
جنگی است. طبق گزارش خبرگزاری شهاب، در این بیانیه 
آمده است: ما از مردم و مقاومت قهرمان در کرانه باختری 
می‌خواهیم در مواجهه با این برنامه‌ها قیام کرده و مقاومت را 
در برابر اسرائیل و شبه‌نظامیان جنایتکار و افراطی آن تشدید 
کنند و تصویر همبستگی دلاورانه با اهالی نوار غزه در نبرد 
»طوفان الاقصی« را تکمیل کنند. حماس در ادامه تاکید 
کرد: این حملات خطرناک تشکیلات خودگردان فلسطین 
را ملزم به عمل به نقش خود برای حفاظت از ملت فلسطین 
می‌کند و هر آزاده‌ای باید اقدام به بازداشتن این جنایتکاران 
از ارتکاب جنایت‌های وحشیانه کند.  این جنبش در بیانیه 
خود تاکید کرد: اسرائیل وحشیانه‌ترین تصاویر تروریسم را 
از طریق قتل‌عام‌های مداوم و جنگ نسل‌کشی در نوار غزه 
نشان داده است و جنایات و تخلفات آن در کرانه باختری به 

حدی بوده که جهان نیز شاهد آن نبوده است. 

فراخوان حماس برای تشدید مقاومت در کرانه باختری
خبر

فرمانده کل نیروهای مسلح اوکراین با ارائه 
اطلاعاتی از وضعیت کنونی میادین جنگ با روسیه، 
از تشدید حملات روس‌ها به‌ویژه از زمان برگزاری 
انتخابات در روسیه خبر داد و اذعان کرد که اوضاع 
در روزهای اخیر به شدت بدتر شده است. الکساندر 
سیرسکی در کنار رستم اومروف، وزیر دفاع اوکراین 
بعد از بازدید از مناطق درگیر جنگ در پیامی گفت: 

اوضاع در جبهه شرق در روزهای اخیر به شدت بدتر 
شده است. این در درجه اول به دلیل تشدید قابل توجه 
اقدامات تهاجمی دشمن پس از انتخابات ریاست 
جمهوری در فدراسیون روسیه است. فرمانده کل 
نیروهای مسلح اوکراین افزود: این امر با استقرار آب 
و هوای گرم و خشک تسهیل می‌شود و اجازه می‌دهد 
بیشتر مناطق برای دسترسی تانک‌ها فراهم باشند. با 
وجود تلفات قابل توجه، دشمن با استفاده از یگان‌های 
جدید در خودروهای زرهی، تلاش خود را افزایش 
می‌دهد و به لطف آن به طور دوره‌ای به موفقیت‌های 
تاکتیکی می‌رسد. بنابراین اولین روز کار من در منطقه 
عملیاتی در همین مسیر و انجام تمام اقدامات لازم 
برای تثبیت وضعیت، افزایش اثربخشی اقدامات 
نیروهایمان و وارد کردن حداکثر تلفات به یگان‌های 

دشمن اختصاص دارد. 

خبر

فرمانده کل نیروی مسلح اوکراین: اوضاع جبهه شرقی وخیم است

تدوین پیش‌نوس قطعنامه »روز جهانی بزرگداشت 
نسل‌کشی سربرنیتسا« در سال ۱۹۹۵ که قرار است ۱۷ 
آوریل در مجمع‌ عمومی سازمان ملل متحد به رأی گذارده 
شود، موجب بروز واکنش‌های تند در قلب اروپا شده است. 

به گزارش یورونیوز، پیش‌نویس قطعنامه »روز بزرگداشت 
نسل‌کشی سربرنیتسا« توسط چند کشور ازجمله رواندا، 
آلمان، فرانسه و ایالات متحده با الگوبرداری از سند مشابه 
برای نسل‌کشی »توتسی‌های رواندا« تدوین شده است. این 
سند که جزئیات آن هنوز منتشر نشده با واکنش صرب‌ها چه 
در جمهوری »صربسکا« در بوسنی و چه مقام های صربستان 
مواجه شده است. میلوارد دودیک، رئیس شورای ریاست 
جمهوری بوسنی و هرزگوین موسم به صربسکا در سفری 
به بلگراد پایتخت صربستان عنوان کرد: بوسنی و هرزگوین 
ممکن نیست از این قطعنامه جان به در برد. الکساندر ووچیچ، 
رئیس‌جمهوری صربستان نیز اعلام کرد قطعنامه مزبور 

می‌باید به تصویب شورای امنیت سازمان ملل متحد برسد.

چهار نفر از اعضای حزب کارگران کردستان 
)پ.ک.ک( در پی بمباران هوایی مناطق شمال عراق از 
سوی ارتش ترکیه کشته شدند. به گزارش  خبرگزاری 
آناتولی، وزارت دفاع ترکیه دیروز )شنبه( اعلام کرد: سه 

عضو پ.ک.ک در منطقه موسوم به عملیات »چنگال- 
قفل« و یک عنصر دیگر در منطقه هاکورک در شمال 
عراق کشته شدند. این وزارتخانه تأکید کرد که به عملیات 
قاطعانه و تأثیرگذار علیه »تروریسم« ادامه خواهد داد. در 
همین راستا، رسانه ها از حمله هوایی ترکیه به روستاهای 
بلاوه و کوهرز در ارتفاعات متینا در استان دهوک خبر 
دادند. ترکیه مدت‌هاست به بهانه مقابله با عناصر گروه 
مسلح موسوم به کارگران کردستان ترکیه که در فهرست 
تروریستی کشورهای ترکیه، آمریکا و اتحادیه اروپا قرار 
دارد، تمامیت ارضی عراق را نقض می‌کند. بغداد بارها 
حملات ترکیه به شمال عراق را مصداق اشغالگری و 

مداخله در امور امنیتی خود خوانده است. 

حملات هوایی ترکیه به شمال عراق تنش در اروپا بر سر  تدوین قطعنامه بزرگداشت قتل‌عام سربرنیتسا!

گاردین: 
روسیه در حال تسخیر نیجر است!

مربیان نظامی روس در ادامه تلاش‌های نیجر برای 
قطع همکاری‌های امنیتی با آمریکا و ادامه دادن به روند 
نزدیک‌تر کردن همکاری‌ها با مسکو در جنگ با گروه‌های 
افراطگر وارد این کشور حوزه غرب آفریقا شده‌اند. 
تلویزیون دولتی نیجر تصاویری را از ورود مربیان نظامی 
روس در اواخر روز پنجشنبه به خاک این کشور با یک 
هواپیمای حامل محموله‌های نظامی منتشر کرد. در این 
تصاویر دو مربی نظامی روس ملبس به کلاه و یونیفرم و 

نقاب نظامی در برابر این هواپیما دیده می‌شوند. 
یکی از این مربیان نظامی روس در حالی که به زبان 
فرانسوی حرف می‌زد، گفت: ما اینجا هستیم تا به ارتش 
نیجر در زمینه استفاده از تجهیزاتی که اینجا هستند 
آموزش دهیم. ما اینجا هستیم تا همکاری نظامی 
میان روسیه و نیجر را توسعه دهیم.  به دنبال ورود این 
نیروهای روس به نیجر، عرصه برای ادامه حضور نیروها و 
پرسنل دیپلماتیک و غیرنظامی آمریکایی در این کشور 
تنگ‌تر شده و آینده همکاری‌های نیجر-آمریکا در زمینه 
عملیات‌های مبارزه با شبه‌نظامیان هر چه بیشتر زیر سوال 
می‌رود. نیجر تا چندی پیش یکی از متحدان اصلی آمریکا 
در منطقه غرب آفریقا در نظر گرفته می‌شد و واشنگتن 
در زمان نزدیک بودن روابطش با نیجر میلیون‌ها دلار را 
به روی یک پایگاه هوایی در یک منطقه بیابانی این کشور 
که اهمیتی محوری برای عملیات‌هایش علیه گروه‌های 
شبه‌نظامی در منطقه »ساحل« آفریقا داشت، صرف کرد. 

به نوشته روزنامه گاردین آمریکا همچنین در همان 
زمان سرمایه‌گذاری سنگینی را به روی آموزش دادن 
به نیروهای نظامی نیجر برای آنکه بتوانند شبه‌نظامیان 
وابسته به القاعده و داعش فعال در این کشور و 
همسایگانش را شکست دهند، کرده بود. برآوردها نشان 
داده‌اند تا ماه دسامبر گذشته حدود  ۶۰۰ سرباز آمریکایی 
و صدها مقاطعه‌کار نظامی آمریکایی دیگر در نیجر 
مستقر بوده و ماموریت آنها به پرواز در آوردن هواپیماهای 
جاسوسی اعم از سرنشین‌دار و بدون سرنشین و پشتیبانی 
از نیروهای محلی برای مقابله با گروه‌های افراط‌گر اعلام 
شد. عبدالرحمن چیانی، رهبر انتقالی نیجر و ولادیمیر 
پوتین، رئیس جمهور روسیه ماه گذشته میلادی به 
هماهنگی تلاش‌ها برای مبارزه با تروریسم در منطقه 
ساحل متعهد شدند. به گفته کرملین، این موضوع 
زمانی مورد بحث قرار گرفت که رهبر این کشور غرب 
آفریقا پس از حمله تروریستی در تالار شهر کروکوس 
با پوتین برای ابراز همبستگی با مسکو تماس گرفت. 
پس از برکناری محمد بازوم، رئیس ‌جمهور طرفدار 
غرب در سال گذشته، رهبری جدید از زمان به دست 
گرفتن قدرت در »نیامی« اقداماتی را برای قطع روابط 
با شرکای سابق غربی انجام داده و دلیل آن را شکست 
آنها در فرونشاندن خشونت‌های افراط گرایان در منطقه 

ساحل دانسته است. 
    

حمله با چاقو در سیدنی 
با دست‌کم  ۶  کشته

مردی که در یکی از مراکز خرید در سیدنی، چندین 
تن را با چاقو کشت، هدف گلوله نیروهای امنیتی قرار 
گرفت. این حمله دست‌کم شش کشته داشته و حال 
بسیاری، وخیم اعلام شده است. براساس گزارش 
ساندی تایمز، دست‌کم شش تن در حمله فرد مسلحی 
به مرکز خرید »وست‌فیلد« در سیدنی استرالیا کشته 
شدند اما مشخص نیست که این تعداد شامل فرد مهاجم 
هم می‌شود یا خیر. به گفته شاهدان عینی، فرد مهاجم با 
یک »تیغه بزرگ تیز« در مرکز خرید سیدنی رویت شد 
و بعد از زخمی کردن و کشتن چند تن، هدف اصابت 
تیر قرار گرفت. چندین خودروی امدادی عازم محل 
شدند و صدها تن از مردم از این مرکز خرید فرار کردند. 
براساس گزارش‌ها، پلیس فکر می‌کند که یک مهاجم 
مرد وجود داشته که زمین‌گیر شد. این مرکز خرید به 
محاصره پلیس درآمد و بالگردها بر فراز آن پرواز کردند. 
خودروهای آمبولانس هم زخمی‌ها را به بیمارستان 
منتقل کردند و حال برخی وخیم گزارش شده است. 
آمار کلی از تعداد زخمی‌ها در دست نیست. هنوز در 
مورد انگیزه‌های احتمالی این حمله اطلاعاتی به دست 

نیامده است. 

وضعیت در خاورمیانه با پایان 
ماه رمضان دچار نوسانات شدیدی 
شده و این موضوع حالا به تیتر اول 
رسانه‌های جهان تبدیل شده است. از 
یک سو مساله پاسخ ایران به اسرائیل 
مطرح بوده و از سوی دیگر بسیاری 
از تحلیلگران معتقدند که تل‌آویو 
ممکن است کمی دیگر بحث حمله 
به رفح را آغاز کند. این در حالیست 
که طیف دیگری از مفسران و ناظران 
بین‌المللی و خصوصاً منطقه‌ای 
اعتقاد دارند که در شرایط کنونی 
دو موضوع می‌تواند به یک بحران 
تبدیل شود و یا حداقل اوضاع را از 
کنترل خارج کند. نخست، تشدید 
هرگونه اقدامی که منطقه را به سوی 
جنگ ببرد و دوم خط‌دهی‌های 
خارجی که در این بین می‌تواند 
زمینه‌های رویارویی‌های منطقه‌ای 
را پدید آورد. به عنوان نمونه در 
طول یک هفته گذشته بسیاری از 
رسانه‌های ایالات متحده به خصوص 
رسانه‌هایی مانند فاکس نیوز که به 
طیف محافظه‌کار این کشور تعلق 
دارند به این سمت رفتند که با انتشار 
حجم زیادی از اخبار جهت‌دار و 
فوری، روند جاری در منطقه را به 
سمت یک بحران دیگر هدایت کنند 
و یا اینکه حداقل به نوعی عمل کنند 
که موجب ایجاد یک جنگ روانی 
در خاورمیانه و سایر نقاط شوند. 
بدون شک این اقدامات نه تنها جنبه 
امنیتی، بلکه ابعاد اقتصادی دارد و 
حتی تا جایی ادامه پیدا خواهد کرد 
که می‌تواند فرار سرمایه از منطقه 
و همچنین خروج اتباع کشورهای 
غربی از خاورمیانه را میسر سازد. 
در این میان یکی از کشورهایی که 
در فضای کنونی به دنبال آن است 
تا وضعیت خود را به ثبات برساند 
و از سوی دیگر بتواند در فروکش 
کردن تنش در منطقه ایفای نقش 
کند، عراق است. واقعیت این است 
که عراقِ امروز که از شر داعش 
خلاص شده، به دنبال آن است که 
بتواند خود را از گزند درگیری‌های 
منطقه‌ای و همچنین مجادله میان 
تهران و واشنگتن حفظ کند اما 
ایجاد یک توازن در این کشور چندان 
آسان نیست. علاوه بر شیعیان، 

کُردها و اهل تسنن هم در آن حاضر 
هستند و سهم خود را از کیک قدرت 
می‌خواهند و همین امر موجب می 
شود که انشقاق و تضادهای سیاسی- 
اجتماعی و حتی امنیتی در بغداد رخ 
عیان کند. همین مساله کار را برای 
محمد شیاع السودانی، نخست وزیر 

این کشور سخت کرده است. او یک 
روز باید جوابگوی این باشد که چرا 
نظامیان ایالات متحده از عراق خارج 
نشده‌اند و در سوی دیگر به واشنگتن 
تفهیم کند که ایران به عنوان شریک 
مهم و کلیدی بغداد طی سال‌های 
اخیر به عراق کمک‌های زیادی 
کرده است. با این تفاسیر روز گذشته 
نخست وزیر عراق در یک سفر از پیش 
تعیین شده به واشنگتن سفر کرد تا 
بتواند علاوه بر دیدار با جو بایدن و 
مقامات ایالات متحده، موضوعات 
و مسائل مهم امنیتی، اقتصادی و 
حتی محورهای حائز اهمیت در 

حوزه انرژی را پیگیری کند. 

 توافق چارچوب استراتژیک؛ 
محور مذاکرات واشنگتن

بر اساس اعلام منابع عراقی، 
نخست وزیر عراق قبل از اینکه بغداد 
را به مقصد واشنگتن ترک کند گفت 
که سفر من به واشنگتن در شرایطی 

حساس از نظر روابط با آمریکا 
و شرایط منطقه و جنایت‌های 
اسرائیل علیه بی‌گناهان فلسطینی 
و نگرانی‌ها درباره گسترش دامنه 
درگیری صورت می‌گیرد. هدف از 
سفر به واشنگتن انتقال به مرحله 
جدیدی از روابط میان دو کشور 
و فعال سازی توافق چارچوب 
استراتژیک است و این توافق با 
برنامه دولتی و اصلاحات اقتصادی 
سازگار است. السودانی در این راستا 
اعلام کرد که محور دیدار با جو 
بایدن، رئیس جمهور آمریکا اوضاع 
منطقه و نقش عراق در آتش‌بس 
غزه خواهد بود. فعالیت کمیته 
عالی نظامی برای ایجاد جدول 
زمانی برای پایان مأموریت ائتلاف 
بین‌المللی نیز مورد بررسی قرار 
خواهد گرفت. او همچنین اذعان 
کرد که در این سفر شاهد برگزاری 
نشست نخست کمیته هماهنگی 
مشترک برای اجرای توافق‌نامه 

استراتژیک است. نشست کمیته 
هماهنگی درباره پرونده‌های 
تجارت، انرژی، سرمایه‌گذاری، 
آموزش، حمل و نقل، فرهنگ، 
مبارزه با فساد و استرداد اموال است 
و در این سفر با وزرای آمریکایی و 
روسای شرکت‌های نفتی و صنعتی 

بزرگ دیدار خواهد کرد و تلاش 
او برای ایجاد شراکت استراتژیک 
پایدار براساس احترام متقابل و حفظ 
حاکمیت عراق است. به موازات این 
اظهارت نخست‌وزیر عراق؛ یک 
مسئول ارشد در وزارت خارجه 
آمریکا هم به رویترز گفته است که 
شراکت امنیتی و دفاعی بین آمریکا 
و عراق بخش مهمی از مذاکرات 
محمد شیاع السودانی، نخست 
وزیر عراق طی سفرش به واشنگتن 
خواهد بود، اما محور این سفر صرفاً 
این موضوع نیست. به گفته این مقام 
آمریکایی‌ سفر السودانی بر روابط 
اقتصادی متمرکز خواهد بود و این 
در زمانی است که واشنگتن و بغداد 
مذاکراتی درباره پایان عملیات 
ائتلاف نظامی آمریکا در عراق در 
دستور کار دارند. برخی دیگر از 
منابع خبری عراق هم اعلام کردند 
که روابط دفاعی و امنیتی بخشی 
از مذاکرات السودانی در دیدارش با 
جو بایدن و لوید آستین، وزیر دفاع و 
آنتونی بلینکن، وزیر خارجه خواهد 
بود و از سوی دیگر ابعاد این سفر 
درباره موضوع اقتصادی و مسائلی 
از جمله آموزش و حمایت آمریکا 
از توسعه و روابط ما با عراق خواهد 
بود. نخست وزیر عراق اخیراً هم طی 
اظهاراتی به مشارکت خود با ایالات 
متحده در جهات مختلف اشاره 
کرده و اعلام داشت که عراق اجازه 
نمی‌دهد این کشور میدانی برای 
تسویه حساب‌های جهت‌های مؤثر 
خارجی باشد و همه باید با عراق بر 
اساس حاکمیت و احترام متقابل 
برخورد کنند و تاکید کرد که عراق 
در پی بازیابی نقش محوری خود 
در منطقه و استفاده از موقعیت 
راهبردی خود برای کاهش تنش‌ها 
است. او همچنین اظهار کرده که 
کاهش همه جانبه تشدید تنش 
در خاورمیانه مستلزم پایان فوری 
جنگ در نوار غزه است. از مجموع 
این اظهارات برمی‌آید که السودانی 
به صورت مشخص خواهان آن 
نیست که هرگونه منازعه 
منطقه‌ای یا فرامنطقه‌ای دامن 
بغداد را بگیرد و به همین جهت او 
سعی دارد که در این قالب توافق 
 چارچوب استراتژیک با آمریکا را 

بازتعریف کند.

یک مسئول ارشد در وزارت 
خارجه آمریکا گفته است 

که شراکت امنیتی و دفاعی 
بین آمریکا و عراق بخش 

مهمی از مذاکرات نخست 
وزیر عراق طی سفرش به 

واشنگتن خواهد بود، روابط 
اقتصادی و مذاکراتی درباره 
پایان عملیات ائتلاف نظامی 

آمریکا در عراق نیز در 
دستور کار خواهد بود

از اظهارات اخیر 
نخست‌وزیر عراق برمی‌آید 

که السودانی به صورت 
مشخص خواهان آن نیست 

که هرگونه منازعه منطقه‌ای 
یا فرامنطقه‌ای دامن بغداد 

را بگیرد و به همین جهت 
او سعی دارد که در این 
قالب توافق چارچوب 

استراتژیک با آمریکا را 
بازتعریف کند

نخست‌وزیر عراق در بحبوحه تنش‌های منطقه‌ای عازم آمریکا شد؛

بازتعریف توافق استراتژیک  بغداد- واشنگتن
رامین پرتو


